
L SONDEO DE OPINIÓN SOBRE
EL DEBATE DE INVESTIDURA

DE D. FELIPE GONZÁLEZ

CENTRO DE INVESTIGACIONES SOCIOLÓGICAS

(2-4 de diciembre de 1982)

I. NOTA TÉCNICA

Entre los días 2 y 4 de diciembre se realizó este sondeo de opinión sobre el
debate de investidura de los días 30 de noviembre y 1 de diciembre.

La encuesta se realizó sobre una muestra aleatoria estratificada de la pobla-
ción mayor de 18 años. El tamaño de la muestra es de 1.200 entrevistas distri-
buidas en 68 puntos de muestreo de 25 provincias. El nivel de confianza de esta
muestra es del 95,5 por 100, con un margen de error, para datos referidos al
total de la muestra, de ±2 ,8 por 100.

II. AUDIENCIA DEL DEBATE

El seguimiento del debate ha sido masivo y, por lo que respecta a la audiencia
televisiva, prácticamente sin precedentes (81 por 100 de la población) en este tipo
de programación. La audiencia más alta y comparable fue un 79 por 100 en el
debate de la moción de censura de mayo de 1980 *.

* Las comparaciones con los debates de mayo y septiembre de 1980 son las únicas
posibles a nuestro alcance. El debate de investidura de 1981 quedó en la imaginación
colectiva tan coloreado por los sucesos del golpe que no puede aislarse analíticamente
a los efectos de una comparación adecuada. La investidura anterior en 1979 no fue
recogida en sondeos de que se disponga y, además, no hubo un debate propiamente
dicho.
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Se informaron del debate a través de

Televisión
Radio
Periódicos

Debate moción
censura

(mayo 1980)
(%)

79
29
20

Debate moción
confianza (sep-
tiembre 1982)

(%)

60
21
23

Debate investi-
dura (di-

ciembre 1982)
(%)

81
22
23

En radio y prensa el seguimiento puede calificarse de normal o, en otras pala-
bras, los porcentajes son coherentes con la estructura de empleo de ambos medios.

Conviene destacar que, de la audiencia de TVE, más de la mitad siguió la
transmisión en directo (6-5 por 100); lo que equivale a más del 50 por 100 de la
población adulta del país.

Si bien debe hacerse la salvedad de que sólo un tercio de la misma siguió por
entero o en su mayor parte la transmisión de los debates (lo que es mucho si
se piensa en la duración y el carácter de los mismos).

En la Radio y respecto a otros debates, baja un poco la audiencia de Radio
Nacional (entre un 6-8 por 100) y sube la audiencia de la SER sobre todo (entre
3-6 por 100) y en menor medida de Radiocadena y otras emisoras.

III . ACTITUDES SOBRE EL CONTENIDO DEL DEBATE

1. Intervenciones más recordadas y valoración de las mismas

Las intervenciones que más se recuerdan son las del ya presidente del Go-
bierno y los del jefe de la oposición. Destaca, respecto de debates anteriores y
aparte de la preeminencia absoluta de Felipe González, el «salto» en la opinión
que afecta a la figura de Miguel Roca a pesar de representar a una minoría re-
gional.

Intervenciones que se recuerdan del debate
(Mención espontánea del entrevistado)

Felipe González
Fraga
Suárez
Carrillo
Lavilla
Roca
Otros

Censura
(mayo 1980)

76
47
76
54

8
51

Confianza
(sept. 1980)

61
44
60
46

12
74

Investidura
(dic. 1982)

83
76

en "otros"
55
48
37
44
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La valoración de estas intervenciones corre pareja no tanto con el recuerdo
de las mismas cuanto, y como es lógico, con el apoyo político electoral de los
distintos líderes políticos. Pero, además, este apoyo aparece corregido y aumen-
tado para Felipe González y, en menor medida, para Miguel Roca —los gana-
dores políticos del debate—.

Evaluación de las intervenciones en el debate
(Porcentaje que menciona como «más interesante» entre las que recuerda)

La intervención "más interesante"

Debate confian- Investidura
Debate censura za (septiem- (diciembre

(mayo 1980) bre 1980) 1982)

Felipe González 37
Fraga 7
Roca 1
Suárez 18
La villa —
Carrillo 3
M. Vizcaya —
Otros, no sabe, no contesta 32

22
9
1

13
—

3
—

52

43
18
6
2
4
2
1

24

El apoyo de opinión hacia M. Roca exactamente dobla el apoyo electoral de su
partido el 28 de octubre. El apoyo a Felipe González, superior en casi un millón
y medio de personas al voto PSOE del 28 de octubre, ya aparecía en la reciente
encuesta postelectoral y requiere de muy pocas explicaciones: Aparte de la normal
«inflación estética» del voto ganador, típica de situaciones postelectorales, supone-
mos que cuanto de voto «gubernamental» hubiere en los distintos electorados, una
vez aclarado por las elecciones quién tiene el gobierno, comienza a reorientarse en
tal dirección.

El cuadro siguiente parece ilustrativo de esta hipótesis. Véase el porcentaje de
quienes se declaran votantes de cada partido el 28 de octubre y que manifiestan
el mayor interés en las intervenciones de Felipe González. Particularmente «pa-
tética» resulta la soledad afectiva en que sus escasos votantes dejan ya a L. Lavilla
y a A. Suárez: Aclarado quién tiene el gobierno y quién tiene la oposición, los
residuales votantes de las formaciones centristas acaban de diluirse.
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Intervención
más interesante

F. González
Fraga
Roca
Lavilla
Carrillo
Suárez
Otros

PSOE
(%)

67
7
4
2
1
2

17

AP
(%)

15
57
5
5
1
1

16

Votó

UCD
(%)

30
20
9

27

5
9

28 octubre

CDS
(%)

33
11
6
6

33
11

PCE
(%)

22
11
41

26*

Regiona-
listas
(%)

48

4
4

26
4

13

Aquí está incluido un 13 por 100 que menciona a M. Vizcaya.

2. Expectativas sobre el nuevo Gobierno

Consecuentemente con todo lo anterior, queda destacar la enorme confianza
que el país ha depositado en el nuevo Gobierno: un 61 por 100 de los españoles
adultos (o lo que es igual, un 76 por 100 de los que han votado en octubre) creen
que con el Gobierno de Felipe González las cosas irán mejor o mucho mejor que
con el de Calvo Sotelo.

Y esta confianza es mayoritaria o está muy extendida en todo caso entre los
votantes de todos los partidos.

Creen que con el nuevo
Gobierno las cosas irán...

Mejor o m u c h o mejor ...
Igual
P e o r o m u c h o peor
N o sabe, no contesta . . . .

Total
(%)

61
13
6

20

PSOE
(%)

86
3

11

Votantes 28

AP
(%)

38
20
24
18

UCD
(%)

45
20
16
19

octubre

CDS
(%)

39
22

39

PCE
(%)

79
21

Regio-
nalistas

(%)

52
15
19
14
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Esta semana ha habido un debate en las Cortes para la investidura de Felipe Gon-
zález como nuevo presidente del Gobierno. ¿Siguió usted ese debate a través de:

Sí No

Radio 22 78
Televisión 81 19
Periódicos 23 77

N = 1.184

RADIO

¿Recuerda usted por qué emisora escuchó el debate?

Radio Nacional 44
Radiocadena 9
SER 37
Otras 8
No contesta 2

N = 226

¿Y siguió usted el debate entero o en su mayor parte, o únicamente
los resúmenes?

Entero o mayor parte 22
Resúmenes 75
No contesta 3

N = 226

TVE

¿Concretamente, a través de qué programas de TVE siguió usted el debate?

Telediarios 23
Resúmenes especiales 12
Transmisión directa 65

N = 953

¿Siguió usted esta transmisión entera o la mayor parte, más o menos la mitad, o
sólo una pequeña parte?

Entera o la mayor parte 36
Más o menos la mitad 32
Una pequeña parte 32

N = 656
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¿Qué políticos recuerda usted que intervinieran en ese debate?

Sí

Felipe González
Carrillo
Fraga
Landelino Lavilla
Roca Junyent
Marcos Vizcaya
Otros

N = 1.184

83
55
76
48
37
16
28

Y de estas intervenciones en el debate que usted recuerda, ¿cuál le pareció la más
interesante?

Felipe González 43
Carrillo 2
Fraga 18
Landelino Lavilla 4
Roca Junyent 6
Marcos Vizcaya 1
Suárez 2
Bandrés —
F. Vicens —
S. Cosculluela —
Otros —
No contesta 23

N = 1.184

En comparación con el Gobierno de Calvo Sotelo, ¿usted cree que con el de
Felipe González las cosas van a ir:

Mucho mejor 12
Mejor 49
Igual 13
Algo peor 4
Mucho peor 2
No sabe/no contesta 20

N T= 1.184
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Cuando se piensa en tendencias políticas se usan normalmente las palabras izquier-
da y derecha. Sitúese, por favor, en la escala siguiente de acuerdo con su tenden-

cia política

Extrema izquierda 2
Izquierda 9
Centro izquierda 29
Centro 17
Centro derecha 12
Derecha • 2
Extrema derecha —
No sabe 17
No contesta 12

N = 1.184

¿A qué partido votó usted en las últimas elecciones generales del 28 de octu-
bre de 1982?

PSOE 44
AP 14
UCD 4
PCE 2
CDS 2
Regionalistas (CiU + PNV + PSA) 5
Radicales (HB + EE + UPC) 1
Otros —
En blanco 1
No votó 11
No contesta 16

N = 1.184
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